

60008/v

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. november 17. hé t f ő

bb. 1. Lépést tartani a megváltozott fogyasztói igényekkel - megszüntetett gyártmányok, program az új típusú híradástechnikai készülékekre

i/sz/rj pp sl

1980. november 17.

az utóbbi években a szórakoztató elektronikai termékek iránt rendkívül gyorsan növekedett a lakosság kereslete, ugyanakkor a hazai ipar nem mindig követte időben az igényeket, sőt, mivel néhány eddig gazdaságtalan termék gyártását megszüntették némileg csökkent is a választék. egyebek között nem gyártunk már lemezjátszókat, orsós magnetofonokat, zsebrádiókat, hagyományos típusú táskarádiókat és mono-asztalirádiókat sem.

a kgm felmérése és értékelése szerint a legelterjedtebb tartós fogyasztási cikkek közé tartozó fekete-fehér televíziókból a legkedvezőbb az ellátás. a videoton és az orion nagy választékot kínál, a sokféle típust gazdaságos sorozatgyártással készítik. jelenleg még kétféle hordozható televíziót is gyártanak, a legkisebb méretűek iránt azonban igen kicsi az igény, ezért szó van a gyártás megszüntetéséről. ebben az évben számottevően megnőtt a kereslet a színes televíziók iránt. tavaly a videoton kétféle típust forgalmazott, a color start és a munkácsy color. az idén mind az orion, mind a videoton új, korszerű, modulrendszerű, félvezetővel szerelt, kisfogyasztású készülékekkel jelentkezett, mintegy 30 ezret adtak a belkereskedelemnek.

/folyt.köv./

bb. 1. / lépést tartani.... 1. folyt./rj

a modul készülékekhez szükséges képcsöveket eddig kizárólag tőkés importból szerezték be, de már tárgyalnak olyan szocialista partnerekkel, amelyek néves nyugati cégek licencei alapján gyártanak ilyen képcsöveket. jövőre várhatóan a két gyár megkészszerzi színes televízió eladásait belföldön.

rádiókból a hazai gépipar termékei csak kis hányadot képviselnek az ellátásban. a videoton kizárólag a magasabb igényeket kielégítő, műszakilag igényesebb sztereo készülékeket állítja elő. az ilyen készülékek iránti kereslet egyre nagyobb hazánkban. mono készülékekből viszont az igény némileg csökkent, a keresletet ndk, csehszlovák és lengyel importból elégítik ki. hordozható rádiókból is importálunk, mert a hazai gyárak nem versenyképesek belföldön sem a nagy tömegben készülő külföldi típusok árával. a videoton ugyan gyárt egyféle hordozható rádiót, további gyártása azonban kérdéses az igények csökkenése miatt. külkereskedelmünk az idén a korábbinál is nagyobb tételben hozott be zsebrádiókat, így javult a választék, a kínálat. autórádiókból az igények kielégítése zavartalan, a videoton termékei mellett néhány szocialista importból beszerzett készülék gazdagítja a választékot. ugyancsak a videoton készít magnós hordozható rádiót is, amelyből elegendő mennyiségben szállítanak a belkereskedelmnek, de a választék gyenge.

olcsó, egyszerű kazettás magnetofont gyártanak hazánkban, az ilyen típusok iránti igényt ezekből kielégítik. a magasabb igényeket is kielégítő kazettás és orsós magnetofonokból azonban nemcsak a választék szegényes, hanem általában a hiány - cikkek kategóriájába tartoznak. kevés van lemezjátszókból is. az idén például import készülékekből is kevesebb érkezett be a megrendelt mennyiségnél.

a tárca tervei szerint a következő években ezekből az elektronikai szórakoztató cikkekből nagyobb lesz a választék és javul az ellátás. a hazai gyárak a meglévő termékeket tovább korszerűsítik, több lesz színes televíziókból, sztereo rádiókból, és új termékként megjelennek a magnós autórádiók, a hordozható sztereo rádiók, a hi-fi hangtornyok, a már tervbe vették a hordozható színes televíziók gyártását is. /mti/

-.-

-2-

bb. 2. buszon, trolin, villamoson - tachográf

i/az/ve/rj bc sl

1980. november 17.

ezekben a napokban értékelik, mint vált be a tömegközlekedési járműveken alkalmazott menetiró készülék, a tachográf, amelyet - kísérleti jelleggel - a bkv járműparkjának egyharmadára már felszereltek. egészen pontosan 176 villamoson, 200 trolibuszon és 514 autóbussen regisztrálja a műszer, hogy milyen tempóval hajt a vezető, nem lépi-e túl a sebességhatárt. az értékelést megelőző vélemények szerint a tachográf alkalmazása nagyobb figyelemre készítette a járművezetőket, a berendezéssel felszerelt autóbussen vezetői alig-alig lépik túl az 50 kilométeres megengedett sebességet, s ennek egyik eredménye, hogy hozzávetőleg 4 százalékkal csökkent az üzemanyag-felhasználás. /mti/

-.-

bb. 3. beruházási és lakásépítési ksh-zsebkönyv

i/sb/rj pp sl

1980. november 17.

népgazdaságunk 66 százalékkal költött többet tavaly a beruházásokra, mint egy évtizeddel ezelőtt, 1970-ben. ezzel az eredménnyel az európai kgst-országok beruházási befektetéseinek növekedésében a negyedik helyet foglalja el, ám a nemzeti jövedelemhez viszonyított felhalmozás 31,9 százalékos arányával 1978-ban a második helyen állt. a nemzetközi összehasonlításból az is kitűnik, hogy a beruházásokra fordított befektetések növekedésében valamennyi európai kgst-ország megelőzte kontinensünkön a fejlett iparral rendelkező tőkésállamokat, hiszen közülük a legdinamikusabb fejlesztést megvalósító ausztria is csupán 41 százalékkal növelte beruházási ráfordításait 1970. és 1977. között. ilyen összehasonlításokat és beruházásaink, építőiparunk, lakásépítkezéseink helyzetét, fejlődését átfogóan és sokoldalúan tükröző adatokat foglalja össze a statisztikai kiadó vállalat gondozásában most megjelent, új kiadvány, a beruházási, építőipari, lakásépítési zsebkönyv.

a beruházási fejezetből egyebek között kitűnik, hogy a múlt évben már csaknem kétszer annyit költöttünk egészségügyi fejlesztésekre, mint 1975-ben, s mintegy 50 százalékkal többet ruháztunk be szociális fejlesztésekre is. a termelésfejlesztő beruházásokra tavaly 160 milliárd forintot fordítottunk, 46 milliárddal többet, mint 1975-ben, s ebben a viszonyításban 8 milliárd forinttal költöttünk többet lakásépítkezésekre is. dinamikusan, több mint kétszeresére növekedtek 1976 óta a környezetvédelemre fordított kiadások. ezen belül a villamosenergiaipar és az élelmiszeripar meghatszorozta, a gépipar majdnem négyeszeresére, a vegyipar pedig több mint két és félszeresére növelte a levegőt, a vizet, egyszóval a környezetünket fenyegető szennyeződések csökkentésére fordított kiadásait. /folyt.köv./

-3-

bb. 3. / beruházási... 1. folyt./rj

a beruházások hosszabb időszakára visszatekintve az látható a statisztikai adatokból, hogy két évtized alatt az ipar fejlesztésére fordított beruházási kiadások majdnem nyolcszorosára növekedtek, a mezőgazdaságban és az erdőgazdálkodásban pedig tizenhét-szeresére. az utóbbi öt évben már mérsékeltebb volt a fejlődés, de tavaly még így is 28 milliárd forint értékű beruházás segítette a mező- és erdőgazdálkodás fejlesztését, 6 milliárd forinttal nagyobb összeg, mint 1975-ben. /mti/

--

bb. 4. bővül a fővárosi gázhálózat

i/az/ve/rj bc sl

1980. november 17.

a jövő esztendőben - amint azt a minap a vállalati termelési tárgyaláson bejelentették - újabb 13 ezer lakásba jut el a vezetékes gázzal ellátott otthonok száma. a fővárosi gázművek tervei szerint a hálózatbővítés eredményeként a gázzal fűtött lakások száma is nő - 7 ezerrel -, s így a jövő évi fűtési szezon kezdetén 239 ezer otthonban gyulhatnak ki a kék lángocskák a konvektorokban, a cserépkályha-égőkben. a biztonságos gázellátást szolgálja a hálózat további felújítása, s a termelés növelése. az óbudai gázgyárban az idén csúc szezonban óránként 75 ezer köbméter gázt gyárthatnak szénből, kokszzalással, ezenkívül a kőbányai és az albertfalvai földgázbontó üzemből 110 ezer, illetve 35 ezer köbméter gázt továbbíthatnak a fővárosi hálózatba. a városi gáz-termelés tovább nem fokozható, mert a gyártó berendezések felújításra szorulnak, a földgáz-felhasználás azonban nő. mindent összevetve 1981-ben budapesten a tüzhelyeken, a fűtőberendezésekben 420 millió köbméter városi gáz és 1 milliárd 800 millió köbméter földgáz ég majd el, az utóbbi mennyisége 300 millió köbméterrel lesz több az ideinél. /mti/

--

-4-

bb. 5. közös sors - közös ut - újabb nemzetiségi kiadványok

i/me/gk/rj bc sl

1980. november 17.

újabb könyvsorozattal gyarapszanak a nemzetiségi kiadványok. a magyarországi szlovákok demokratikus szövetsége több kötetben megjelenteti a szlovák nemzetiség agrár- és munkásmozgalmi történetét. a sorozat első kötete „közös sors-közös ut”, címmel a napokban látott napvilágot a tankönyvkiadó gondozásában. a kötet szerzői: tilkovszky lóránt, szabó ferenc, virágh ferenc, g. vass istván és gyivicsán anna történészek ismertetik a magyarországi szlovákok forradalmi hagyományait, részvételét a hazai munkás- és parasztmozgalmakban. többek között leírják, hogy az egykori felső-magyarországon 1831-ben kirobbant feudális parasztfelkelésben kiemelkedően fontos szerepet töltöttek be a szlovák agrár-szegény rétegek. a délkelet-alföldi szlovák munkások-földmunkások együtt vívták harcukat a vidék magyar, és más nemzetiségű proletárjaival, mivel helyzetük, sorsuk századok óta azonos volt. külön fejezetben tájékoztatják az olvasókat a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének társadalmi, politikai tevékenységéről, a szlovák nemzetiségű lakosok gazdasági, közéleti munkájáról. a szlovák nyelvű tanulmányok tartalmát magyar és német nyelvű kivonatban közlik. a sorozat második kötete előreláthatólag 1982-ben lát napvilágot.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége már két évvel ezelőtt megkezdte történeti kiadványainak megjelentetését, „multunkból”, címmel. jelenleg a sorozat harmadik kötetét nyomtatják. ez a magyarországi délszlávok kulturájának, oktatásának fejlődéséről számol be, s előre láthatóan 1981-ben jelenik meg. ugyancsak a következő évben hagyja el a nyomdát a hazai délszláv, német, szlovák, román néprajzi sorozat negyedik kötete. néprajzi tanulmányokat, népköltészetet, népi szokásokat, tárgyi kultúra kis emlékeket tesz közzé - a nemzetiségek nyelvén. az e kiadványokban bemutatott népművészeti alkotások feltárását és gyűjtését elősegítették a nemzetiségi néprajzi táborok.

miként a tankönyvkiadónál elmondták, a következő ötéves terv időszakában nemzetiségi monográfiát, folklórgyűjteményt, szépirodalmi műveket is közzétesznek. az utóbbi öt évben megjelentetett 54 műnél többet adnak ki. /mti/

--

-5-

bb. 6. zenei hét miskolcon

i/kj/rj bc st

1980. november 17.

december 1. és 7. között rendezik meg a magyar rádió és az országos filharmónia a zenei hetet; az eseménysorozatnak ezúttal miskolc ad otthont, az elmúlt években szeged, pécs és debrecen zenei életét ismerhették meg a rádióhallgatók, ezúttal - neves fővárosi és külföldi muzsikusközreműködésével - az észak-magyarországi város előadóművészei, együttesei kapnak nyilvánosságot.

a miskolci szimfonikus zenekar két koncertjén kívül a magyar állami hangversenyzenekar, a budapesti más szimfonikusok egy-egy hangversenyt adnak - ferencsik jános, oberfrank géza, fischer ádám vezényletével. a város szimfonikus zenekarát a nyitóhangversenyen - amelyen a rádiózenekar is közreműködik - mura péter, az együttes vezető karnagya, a zárókoncerten pedig ndk-beli vendégkarmester, heinz fricke dirigálja. a nyitóhangverseny szólístája, a külföldön élő csaba péter brahms hegedűversenyének magán szólóját játssza, önálló estjén pedig jandó jeno zongoraművész társaságában brahms, chaussou, gershwin, kreisler és bartók műveket tolmácsol.

a magyar állami hangversenyzenekar mozart-esten szerepel, tokody ilona és jandó jeno közreműködésével. a budapesti más szimfonikus zenekar hangversenyén melis györgy liszt-dalt és csajkovec-kij-áriát énekel. pászthy julia is miskolcon tartja meg dal-estjét. a hét utolsó kamarazenei hangversenyén ránkí dezső schubert-műveket játszik.

az eseménysorozat programjában sor kerül a miskolci új zenei műhely hangversenyére, amelyen sztravinszkij és webern művein kívül ma élő külföldi és magyar szerzők alkotásai szólnak meg. a házimuzsikában többek között az új miskolci vonósnégyessel ismerkedhetnek meg. a kóruspódium adásában miskolci iskolák énekkarai szerepelnek. /mti/

-.-

-6-

bb.7. a szerkesztőségek figyelmébe !

ig ie

1980. november 17.

a vasárnapi /1980. november 16.-i/ kiadásunk bb. 19. -es száma /befejeződött a vasas szakszervezet kongresszusa című/ hírünk 1. folytatása 1. bekezdésének 5. sorában az utolsó név helyesen:

h i d a s i l a j o s

/mti/

-.-

bb.8. a fao főigazgatója magyarországon

ig ie

1980. november 17.

dr. eduard szauma, az élelmiszer- és mezőgazdasági szervezete, a fao főigazgatója a magyar kormány meghívására hazánkba érkezett. a ferihegyi repülőtéren váncsa jeno mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter fogadta. a főigazgató látogatásának célja magyarországgal és a fao közötti, valamint a fejlődő országokkal kialakított mezőgazdasági együttműködés elmélyítése és továbbfejlesztése.

/folyt.köv./

bb.9. rév lajos szófiába utazott

gk/ig ie

1980. november 17.

a szocialista országok ipari szövetkezeti mozgalmanak vezetői november 17. és 21. között szófiában tartják az évi tanácskozásukat. a tanácskozáson az ipari szövetkezetek országos tanácsát rév lajos elnök képviseli, aki hétfőn elutazott szófiába. /mti/

-.-

10.40/ig

- 7 -

11²
3P

bb.10. megkezdődött a nádaratás a fertő tón

cser/ká/ig ie

1980. november 17.

Hétfőn reggel kivonultak a fertő tóra a nádarató brigádok, s hat nagyteljesítményű dán aratógéppel megkezdték a beérett nád betakarítását, az ország legnagyobb összefüggő nádrengetege ezen a tájon található és a fertő tavi nád minősége is egyike a legjobboknak Európában, a tavaszig a fertőn több mint két millió kéve nád levágását tervezik.

A vállalat aratói nemcsak a fertő tón dolgoznak, hanem a kisalföld kisebb nádasaiban, a balaton északi partján és az alföldi bérelt nádasokban, ez utóbbi területeken 4 géppel szintén hétfőn kezdték meg a nád aratását, munka közben gondosan ügyelnek arra, hogy a természetvédelmi területeken a madarak életét ne zavarják; a fészkelő helyeken nem vágják le a nádat.
/mti/

bb.11. ismét zavartalan a vízellátás győrött

cser/ká/ig ie

1980. novembr 17.

Az elmúlt hét végén csőtörés-sorozat okozott zavarokat Győr vízellátásában, a hibák elhárításán vasárnap is teljes erővel dolgoztak, s hétfőn délelőttől ismét zavartalan a vízellátás az északdunántúli nagyvárosban, a példa nélküli csőtörési sorozaton 100 millimétertől egészen 600 milliméter átmérőig terjedő vezetékek hibásodtak meg, megsérült a keleti-főnyomó vezeték is, amelyen át az új lakónegyedek kapják az ivóvizet a szigetközölből.
/mti/

bb.12. elhunyt kónya Lajos újságíró

cser/ká/ig ie

1980. november 17.

Hosszantartó, súlyos betegség után elhunyt kónya Lajos újságíró, a győrött megjelenő Kisalföld című megyei lap főszerkesztőhelyettese, 48 évet élt, 1955-ben a magyar rádiónál kezdődött újságíró pályafutása, a rádiónál két évet töltött, majd a szombathelyi vas népénél és a tabányai dolgozók lapjánál dolgozott felelős beosztásokban, a Kisalföldhöz 1976-ban került, temetéséről később intézkednek.
/mti/

12.15/ig

12.30
3P

bb.13. időjárásjelentés

ig ie

1980. november 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. november 17-én
12.00 órakor

az évszakhoz képest enyhe marad az idő

Kontinensünkön a 45. szélességtől északra nagy sebességgel váltakozó hőmérsékletű és nedvességtartalmu óceáni lég-hullámok vonulnak nyugatról keletre, hatásukra ezeken a területeken igen változékony az idő, borult, esős, illetve kevésbé felhős, szárazabb időszakok váltakoznak, hétfő délelőtt a brit-szigetek térségében sokfelé esett az eső, ukránból záporokat jelentettek, észak-északkelet-Európában havazott, kontinensünk déli részén anticiklon található, így ott csendes, párás, hajnalban helyenként ködös az idő, számottevő csapadék nem hullik, a Kárpát-medencébe kedd estig még enyhe levegő áramlik, így folytatódik az évszakhoz képest enyhe időjárás.

Hazánkban vasárnap erősen felhős, illetve borult volt az ég, több helyről jelentettek kisebb esőt, záport, a hétfő reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában 5 mm alatt maradt, csupán Pátyodon érte el a 6, Tiszabecsen a 9 mm-t, a legmagasabb nappali hőmérséklet az északnyugati és északkeleti megyékben 6, 10, máshol 10, 15 fok között váltakozott, hétfő hajnalra az ország nagy részén 4, 9, néhány derült, szélvédett helyen mínusz 1, plusz 2 fokig hűlt le a levegő, délelőtt felhőátvonulások voltak, esőről nem érkezett jelentés, enyhe volt az idő, a hőmérséklet 11 órakor 8 és 15 fok között alakult.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 10 fok volt, 5,3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

Ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1021 mbár, alig változik.

Várható időjárás kedd estig:

eleninte felhőátvonulások legfeljebb egy-két helyen futó záporral, később nyugat-délnyugat felől megnövekedő felhőzet főleg a dunántúlon ismét kisebb esővel, megélnkül, kedden napközben a dunántúlon megerősödő déli, délnyugati szél, hajnalban szórványosan köd, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 1,6 fok között, néhány helyen gyenge talajmenti fagy, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 12, 17 fok között.

távolabbi kilátások szerdától - szombatig:

a hét közepén átmenetileg csökken a hőmérséklet, az északi, északnyugati szél időnként megerősödik, szórványosan futó záporra lehet számítani, az időszak végén a nappali felmelegedés ismét erősödik.

/folyt.köv./
13.00/ig

bb.13. /időjárás 1.folyt./ig

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet mínusz 1, plusz 4 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklet elerinte plusz 4, plusz 9, majd plusz 7, 12 fok között. jelentős mennyiségű /leg-, alább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 204 cm, hőmérséklete 4,8 fok. /mti/

- . -

bb14. fiatal távközlési szakemberek konferenciája

t/mg/s/pp/ig ie 1980. november 17.

több mint 200 hazai fiatal szakember részvételével „hírközlő rendszerek és berendezések”, címmel ifjúsági konferenciát rendeztek hétfőn a távközlési kutató intézetben. a esemény szerves része a kisz kb értelmiségi fiatalok tanácsa és az mta tudományszervezési csoportja idei rendezvénysorozatának, mely azt a célt szolgálja, hogy fórumot teremtsen a tudományos pályán induló fiataloknak egy-egy népgazdaságilag fontos szakterület elemzésére.

a távközlésben dolgozó fiatal szakemberek első ízben kaptak alkalmat arra, hogy tudományos konferencián - több mint 80 előadásban - számoljanak be az adatátviteli, mikrohullámu technológiák kutatásában, s a különféle hírközlési hálózatok fejlesztésében elért eredményeikről. ez a fórum azért volt jelentős, mert a népgazdaság e fontos és dinamikus fejlődő ágazatában dolgozó fiatalok komoly gondokkal küzdenek. alacsony a fizetésük, ami bizonyos fokig érthető: a szakma sajátossága ugyanis, hogy az egyetemről kikerülve legalább hat-nyolc évig kell tanulnia a kezdő mérnöknek, míg elsajátítja a távközlés gyakorlati tudományát, mivel az oktatás nem tarthat lépést a robbanásszerűen fejlődő távközlési technológiákkal. a komolyabb fizetésemelésre, s a tudományos előrelépésre gyakorlatilag csak évtized múltán számíthatnak a friss diplomások, s ez az oka annak, hogy - jóllehet a technika varázsa büvkörébe ejti a fiatalokat - csökken az utánpótlás. pedig ha valaki kibőjtöli a hét szük esztendő, komoly perspektívához juthat: a gyors technikai fejlődés okán ugyanis a szakmában egyre inkább eltűnik a ranglétra, azaz egy jól felkészült 30-35 éves fiatal egyik napról a másikra komoly tudományos, vagy vezetői posztra kerülhet. ám a fiatalok egzisztenciális okok miatt nem mindig várják ki ezt az időt.

/folyt.köv./
14.00/ig

- 10 -

14³⁰
3P

bb.14. /fiatal távközlési 1.folyt./ig

a rendezvényen, - melyen az akadémikusok mellett a távközlési technikát alkalmazó vállalatok - videoton, posta, bhg - gyakorlati szakemberei is részt vettek, a pályakezdő fiatalok nagy elismerést arattak előadásaikkal.

a legsikerültebb előadásokat már a közeljövőben szaklapokban publikálják. /mti/

- . -

bb15. szállítás olcsóbban - korszerűsítették a szeged-algyői tszkikötőt

tób/ká/mo ie 1980. november 17.

a korábbiaknál jobban kihasználják a vasuti fuvarozásnál olcsóbb és gyorsabb viziszállítás lehetőségeit az alföldi gazdaságok. a tszker /termelőszövetkezetek értékesítő, beszerző és szolgáltató közös vállalata /szentesi területi központjának tagszövetkezetei az agrimpex és a mahart közreműködésével már az elmúlt évben is nagy mennyiségű tartósított zöldtakarmányt szállítottak vízi uton a szeged-algyői kikötőből a nyugat-európai országokba. a nagyméretű, ezer tonnás uszályok rakodása azonban hosszú időt, gyakran több mint két hetet vett igénybe, ami megnövelte a fuvarozás költségeit.

az érdekelt gazdaságok az idén mintegy három millió forintot fordítottak a rakodó hely korszerűsítésére. olyan berendezést vásároltak és helyeztek üzembe, amelynek segítségével két nap alatt meg tudnak tölteni egy uszályt, lényegesen rövidítve annak várakozási idejét, az új berendezés zárt csőrendszeren juttatja a vízi járművekbe a takarmányt, kizárva a szóródást.

hétfőn az idei huszadik uszályt rakták be, amely a tiszán, majd a dunán regensburgig viszi rakományát. az alföldi termelőszövetkezetek szárító és feldolgozó üzemeiben készített lucerna granulátumból, valamint egyéb zöldtakarmányokból a legtöbbet a német szövetségi köztársaság kereskedelmi vállalatának megrendelésére szállítják. /mti/

14.03/mo

- . -
- 11 -

14⁴⁵
3P

bb.16. franciaországba utazott a debreceni népzenei együttes

szii/ká/mo ie 1980. november 17.

hétfőn franciaországi vendégszereplésre utazott a debreceni dél-bábi népzenei együttes. a zenekar tagjai lyonban és közép-franciaország több városában tiznapos hangversenykörúton vesznek részt. a zenészekkel együtt lép fel az építők hajdu táncegyüttesének két táncosa is./mti/

-.-

bb.17. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1980. november 17-én 14.00 óráig

ig ie 1980. november 17.

1. lépést tartani a megváltozott fogyasztói igényekkel
2. buszon, trolin, villamoson
3. ksh-zsebkönyv
4. bővíti a fővárosi gázhálózat
5. közös sors - közös ut
6. zenei hét miskolcon
7. szekr. figy!
8. a fao főigazgatója magyarországon /1. sz. jav. /
9. rév lajos szófiába utazott
10. megkezdődött a nádaratás
11. ismét zavartalan a vízellátás győrött
12. elhunyt kónya lajos ujságíró
13. időjárás
14. fiatal távközlési szakemberek konferenciája
15. szállítás olcsóbban
16. debreceni népzenei együttes franciaországba utazott
17. hirjegyzék

/mti/

- . -

14.05/ig

- 12 -

14.10
3P

bb.18. határmenti szövetkezeti kereskedelmi társaságok alakultak - növekvő forgalom közös érdekeltség alapján

os/pá/pp/mo kz 1980. november 17.

két, közös érdekeltségen alapuló kereskedelmi társaság alapító okmányát írták alá hétfőn a hungarocoop külkereskedelmi vállalat 15 szövetkezeti kereskedelmi társulás és vállalat vezetői. a határmenti árucsereforgalom bővítésére létrehozott kereskedelmi társaságok célja mindenekelőtt a belföldi áruválaszték növelése, a lakosság jobb ellátása, a szovjet, a szlovák és a román határ mentén lévő területek ellátásának javítására 9 - a többi közt a skála-coop, a nyíregyházi kelet-szovker és a miskolci észak-szovker -, a déli területek jobb ellátására pedig hat szövetkezeti társulás, illetve vállalat fogott össze a hungarocoop-pal. az utóbbiban többek között ott van a pécsi univerzum, és a szegedi konkordia.

a hungarocoop tiz esztendeje foglalkozik határmenti árucserével. eddigi gyakorlat - a saját haszonkulcs és árrés alkalmazása - azonban - nem egyformán ösztönözte belföldi partnereit a forgalom növelésére. az új szerződési forma megteremti a közös érdekeltséget, lehetővé teszi, hogy az értékesítés során szerzett haszonból a társaság tagjai a forgalom arányában osztozzanak. ennek ösztönző hatása és majd eredménye elsősorban a határmenti megyék szövetkezeti üzlethálózatának kínálatában mutatkozik meg, de lehetőség nyílik az ország más területein lévő szövetkezeti üzletek választékának bővítésére is a „cserélt”, árukkal. a társaságok az árucserében eddig is forgalmazott textil, ruházati, élelmiszer-cikkek választékának bővítésén kívül, esetenként a hazai hiánycikkek pótlására is vállalkoznak.

a hungarocoop a határmenti árucseré forgalom keretében az idén 10 millió rubel értékű szovjet, szlovák és román, valamint öt millió dollár értékű jugoszláv fogyasztási cikkel gazdagítja a hazai választékot./mti/

-.-

bb.19. népművészek kiállítás-sorozata a szolnok megyei üzemekben felhasználható 16.00 órától!

end/ká/mo kz 1980. november 17.

a nagymultu mezőturi fazekas népművészet ifjú reprezentánsainak alkotásaiból nyílt hétfőn tárlat a szolnoki cukorgyár művelődési házában. hat ifjú népművész - nemzetközi hírű kerámikus mesterek tanítványai - mutatkozik be az ország második legnagyobb cukorgyártó üzemének munkásai előtt. 160 alkotást, fekete és mázas edényeket, kancsókat, kulacsokat, disztányérokot, étkészleteket, csészéket, vázákat tárnak a közönség elé.

/4. sz. jav. /

15.11
3P

- 13 -

bb. 19/ népművészek... folyt/mo

a szakszervezetek ságvári endre megyei művelődési központja a hétfői kiállítással új sorozatot indított el. a kortárs képzőművészek vándortárlata után, amelyet eddig negyvenegy ipari üzemből és vállalati munkahelyen mutattak be, a megye színes népművészetéről adnak áttekintést. a fazekasok után a szőnyegszövők, a himzők és a kékfestők is elviszik munkáikat az üzemekbe. /mti/

--

bb. 8/ a fao főigazgatója magyarországon1 folyt/mo

bam/mmé/ká/mo kz

1980. november 17.

dr. eduard számuát a gödöllői agrár tudományi egyetem tiszteletbeli doktorává választotta. az avatása hétfőn történt meg. az ez alkalomból rendezett ünnepi tanácsülésen dr. cselőtei lászló akadémikus, az egyetem rektora köszöntötte, a nemzetközileg ismert mezőgazdasági szakembert, majd dr. lőrincz józsef egyetemi tanár, a mezőgazdaságtudományi kar dékánja méltatta munkásságát. hangoztatta: az új tiszteletbeli doktor több évtizedes kiemelkedő tevékenységével elévülhetetlen érdemeket szerzett a fejlődő országok mezőgazdasági termelésének fejlesztésében, valamint a világban jelentkező éhínség felszámolásában. a fao főigazgatója ezt követően átvette az oklevelet, majd fogadta az egyetem hallgatóit képviselő fiatalok köszöntését. az ünnepi aktus után a jelenlévők meghallgatták eduard száma székfoglaló beszédét, amelyben szólt az élelmezési és mezőgazdasági szervezetének munkájáról, célkitűzéseiről, s azokról az erőfeszítésekről, amelyeket a fao tesz az éhínség és a szegénység elleni küzdelemben. beszélt arról a gyümölcsöző együttműködésről, amely a fao és Magyarország között már sok esztendeje kialakult. emlékeztetett rá, hogy hazánk vezető szerepet tölt be a fejlődő országok részére szervezett mezőgazdasági oktatásban. /mti/

--

bb. 26. hazaérkezett a magyar vízügyi küldöttség genfből

k/sb/rj pp kz

1980. november 17.

breinich miklósnak, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettesének vezetésével hazaérkezett genfből a magyar vízügyi küldöttség, amely részt vett az egh vízügyi bizottságának 12. ülésén. a tanácskozáson egyebek között áttekintették a határokon áttérjedő vízszennyeződés megelőzésének és ellenőrzésének azokat a fejlesztési lehetőségeit, amelyeket magyar javaslatra az egh 35. közgyűlése fogalmazott meg. ennek alapján az ülésen már a gyakorlati lépésekről, intézkedésekről tárgyaltak. elemezték a vízkészletek hasznosításának helyzetét és megtárgyalták a vízellátás hosszútávú fejlesztési tervét. /mti/

--

15.35 rj

-14-

bb. 28. kitüntetés nehézipari dolgozóknak

k/sb/rj pp

1980. november 17.

az elnöki tanács a nehézipari tárca területén huzamosabb időn keresztül végzett érdemes és eredményes munkásságuk elismeréseként, nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta hucker ferencnek, a mecseki ércbányászati vállalat osztályvezetőjének, kriston bélának, a borsodi szénbányák üzemigazgatójának, madarász gyulának, az országos bányagépgyártó vállalat főosztályvezető-helyettesének, szőr péternek, a taurus gumiipari vállalat fejlesztési központja vezetőjének. a kitüntetéseket simon páل nehézipari miniszter adta át hétfőn a nim kollégiumi termében. /mti/

--

bb. 27. ndk vízügyi küldöttség érkezett hazánkba

k/sb/rj pp/kz

1980. november 17.

reinhold fidejlernek, az ndk környezetvédelmi és vízgazdálkodási minisztériuma államtitkárának vezetésével hétfőn vízügyi küldöttség érkezett hazánkba. a vendégek öt napon át tanulmányozták a magyar vízügyi szervezet felépítését, irányítását, az ágazati műszaki-tudományos kutatást és a vízügyi igazgatóságok munkáját. /mti/

--

bb. 29. veress péter moszkvába utazott

pp/rj kz

1980. november 17.

veress péter külkereskedelmi miniszter hétfőn a kgst külkereskedelmi állandó bizottságának 59. ülésére moszkvába utazott. /mti/

--

15.40 rj

-15-

16.00

bb. 20. felhasználható 16 órától!

magyar-kubai barátsági nap cibakházán

end/ká/rj kz

1980. november 17.

magyar-kubai barátsági napot rendezett hétfőn a szolnok megyei cibakházán a hazafias népfront megyei és községi bizottsága, a baráti találkozón megemlékeztek a kubai forradalom győzelmének közelgő évfordulójáról, a történelmi jelentőségű eseményről José Elias plánelles kuba budapesti nagykövetségének másodtitkára tartott előadást. /mti/

-.-

bb. 21. felhasználható 19 órától!

a zombori népszínház vendéggjátéka kecskeméten

lász/rj ká kz

1980. november 17.

sikeres az évenkénti műsorcsere a kecskeméti katona józsef színház és a zombori népszínház között. 1971 óta kilencszer mutatkoztak be, telt ház előtt, egymás színpadán. november elején a kecskeméti vendégszerepeltek zomborban és szabadkán, hétfőn viszont a zombori népszínház társulatának tapsolt a kecskeméti közönség. műsorukon laza lazarovic: sváb kisasszony című színműve szerepelt milos lazín rendezésében.

a zombori szerb népszínház baján fejezi be háromnapos bácskiskun megyei vendéggjátékát. /mti/

-.-

bb. 24. felhasználható 19 órától!

zenei ősz szolnokon

end/ká/rj kz

1980. november 17.

a szolnoki zenei ősz keretében hétfőn a debreceni máv filharmónikusok zenekara és a debreceni kodály kórus adott hangversenyt a megyei művelődési és ifjúsági központ nagytermében. a zenekar és az énekkar lukács ervin vezényletével bartók műveket adott elő. közreműködött nagy sándor brácsaművész, valamint gregor józsef és kocsmáros péter énekművész. /mti/

-.-

15.45 rj

-16-

16¹⁵

bb. 22. vegyipari ujitási kiállítás leninvárosban

hag/rj ká ő!

1980. november 17.

tizenkilenc hazai vegyipari vállalat részvételével országos vegyipari biztonságtechnikai kiállítás nyílt hétfőn a leninvárosi tisztai vegyikombinátban. a kiállításon az iparágban született és alkalmazott legérdekesebb és legnagyobb jelentőségű ésszerűsítéseket tárják a közönség elé, a hat napig nyitvatartó tárlattal egyidőben a rendező szervek az ujitók bevonásával ankétot szerveznek, amelyen maguk az alkotó ismertetik ésszerűsítéseik lényegét.

a kiállításon bemutatott ujitások közül különösen figyelemre méltó a csővezetékek biztonságosabb zárását, a gázkoncentráció gyors értékelését lehetővé tevő megoldások. megismerhetik az érdeklődők az ugynevezett alsó éghetőségi határértéket jelző műszert, a mozgó elemek nélküli csőkeverőt, a légzészédő álarca szerelhető hegesztő védőpajzsot, a gyorsított olajfelszedőt. /mti/

-.-

bb. 23. felhasználható: 19 órától!

barátsági nagygyűléssel zárult a magyar-bolgár hét békés megyében

sam/á/rj kz

1980. november 17.

békéscsabán hétfőn barátsági nagygyűléssel zárult a békés megyei magyar-bolgár hét. dr. horváth éva, a hazafias népfront békés megyei bizottságának elnöke és boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete mondott beszédet, majd a szófiai harmónia énekkar és a gyomai körösmenti táncegyüttes adott műsort.

a magyar-bolgár barátsági hét rendezvényein békés lakossága gyűléseken, barátsági esteken, kiállításokon, előadásokon, filmvetítéseken, művészeti rendezvényeken, s különböző találkozókön kapott tájékoztatást a bolgár népköztársaság népének életéről. /mti/

-.-

15.55 rj

-17-

16²⁰

bb. 25. felhasználható 20 órától!

határidő előtti javítás az ózdi kohóban

hag/ká/rj kz

1980. november 17.

két nappal a tervezett határidő előtt befejezték az ózdi kohászati üzemek egyes számú nagyolvasztójának javítását. a korábbi üzembeállítás tervén felül többszáz tonna nyersvas előállítását teszi lehetővé. az ózdi nagyolvasztó javításában kohászati gyárépítő, valamint az ózdi kohászati üzemek mintegy négyszázötven dolgozója vett részt. a munka jó szervezésével szerzett előny birtokában vasárnap megkezdheték a kohó töltését, hétfőn pedig megtörtént az első csapolás is. /mti/

-. -

bb. 30. tungsrám vetítőlámpák a szovjetunióknak

t/sz/rj pp

1980. november 17.

hétfőn az egyesült izzó budapesti székházában 11 és fél millió rubeles szerződést írt alá dienes béla, a gyár vezérigazgatója szovjet partnerével, borisz szelihovval, a technointorg külkereskedelmi egyesülés vezérigazgató-helyettesével.

a megállapodás értelmében a tungsrám xenon és halogén vetítőlámpákat szállít a szovjetunióba a következő öt esztendőben. az izzó szovjet partnerétől még nem kapott ilyen nagy megrendelést vetítőlámpák exportjára. ez a két vetítőlámpa-típus a világon a legkorszerűbbek közé tartozik. elsősorban a szovjet mozik és az iskolai filmstudiók alkalmazzák. /mti/

-. -

16-00 rj

-18-

16¹⁵

bb. 31. zsolnay-kerámiák eszéken

igó/rj ká

1980. november 17.

a pécsi janus pannonius muzeum és az eszéki szlavoniai muzeum nemrégiben együttműködési megállapodást kötött szakemberek, valamint kiállítások és kiadványok cseréjére. a két testvérváros muzeumi eszéken rendezik meg az első közös kiállításukat, amelyen a pécsi zsolnay-gyár kerámiáit és a régi pécs jellegzetes képeit mutatják be a jugoszláv közönségnek. hétfőn indították utnak a mecsekaljai városból az értékes műtárgy-szállítmányt, benne a mintegy másfélszáz zsolnay-kerámiát és csaknem száz eredeti pécsi metszetet, litográfiát, rajzot, festményt. a kerámiák többsége a zsolnay gyár klasszikus korszakából - xix. század utolsó és a xx. század első évtizedeiből - valók; valamennyi a janus pannonius muzeum tulajdona. ugyancsak a muzeum gyűjteményéből valók azok a történeti értékű képek, amelyek 1664 és 1873 között készültek pécsről. a pécsi műtárgyakat novemberben és decemberben az eszéki muzeumban, azt követően más jugoszláv városokban is bemutatják. viszonzásul a jövő év tavaszán a szlavoniai muzeum rendez néprajzi kiállítást pécssett. /mti/

-. -

bb. 32. hordókban a szürkebarát, a tramini és az olaszrizling - befejeződött a szüret a balatoni borvidékeken

feh/rj ká pp

1980. november 17.

hétfőn befejeződött a szüret a csopak, balatonfüred, badacsonyi történelmi borvidékeken. ezen a tájon több mint 10 ezer hektárról szedték le a szürkebarátot, a rizlingszilvánit, a traminit, és a több mint 5000 hektáron termő olaszrizlinget.

az időjárás nagy feladatok elé állította a gazdaságokat, a későn érő termést rövid idő alatt kellett betakarítani. a szövetkezetek tagsága mellett mintegy huszezer diák szocialista brigádok, ajkai bányászok és intézmények dolgozói is segítették a munkát. /mti/

-. -

16.15 rj

-19-

16¹⁵

bb. 33. honvédelmi filmapok veszprémben

feh/ká/rj pp

1980. november 17.

a fiatalok hazafias nevelésének elősegítésére, a katonai pálya megszerettetésére hétfőn honvédelmi filmapok kezdődtek veszprémben. a dimitrov művelődési központban öt nap alatt a magyar néphadsereg katonai filmstúdiója által készített 12 filmet tekinthetnek meg az érdeklődők. a rendezvény szervesen kapcsolódik a tanintézetekben folyó honvédelmi oktatáshoz, az ezzel kapcsolatos osztályfőnöki órákhoz.

a filmapok alkalmából a dimitrov művelődési központban megnyitották az mhsz technika és sport című kiállítást és bemutatják a zrínyi katonai könyvtár újdonárait. /mti/

bb. 35. vietnamba utazott a kisz kb delegációja

t/gg/rj dg pp

1980. november 17.

hétfőn hanoiba utazott a magyar kommunista ifjúsági szövetség küldöttsége, varga lászlóval, a kisz kb titkárának vezetésével. a delegáció részt vesz a ho si minh kommunista ifjúsági szövetség iv. kongresszusán. /mti/

bb. 37. ifjúsági delegáció utazott berlinbe

t/gy/rj dg pp

1980. november 17.

hétfőn berlinbe utazott a kisz kb küldöttsége. a delegáció részt vesz a nemzetközi diákszövetség november 17-24-e között üléselő xiii. kongresszusán. /mti/

16.25 rj

-20-

16⁴⁰

bb. 34. színház az iskolában - országos kísérletek tapasztalatainak összegzése békéscsabán

sam/ká/rj pp

1980. november 17.

az iskolák irodalomtanításának nyújtható színházi segítség, illetve a fiatalok értő színházlátogatóvá nevelésének eddigi országos tapasztalatait összegzi a békéscsabán hétfőn kezdődött egyhetes „színház az iskolában” elnevezésű rendezvény. a vendéglátó jókai színház országos és helyi szervek segítségével a megyeszékhely általános és középiskoláiban, valamint a közművelődési intézményeiben szervezett programokkal teljes keresztmetszettel nyújtja az eddigi kezdeményezéseknek, majd befejezőként szombaton az ország szakemberei tanácskozáson vitathatják meg színház és az irodalomtanítás kapcsolatának tapasztalatait.

a város iskoláiban jeles színészek, előadóművészek és kritikusok vesznek részt az eheti magyarórákon; az osztályok tanáival közösen tartanak foglalkozásokat. délutánonként irodalmi műsorok részesei lesznek az alsó és felsőtagozatos általános iskolások, valamint a középfoku tanintézetek diákjai. a békéscsabai tanulók egyebek közt meghallgatják keres emil ady-műsorát, jancsó adrienne népköltészeti összeállítását, major tamás moliere-előadását, a budapesti gyermekszínház petőfi-műsorát, sőtlyom kati mese-óráját, szentpál mónikának a nyugati irodalmából izelt-tőtt adó műsorát. a jókai színház a rendezvényhez kapcsolódóan hétfőn bemutatta weöres sándor: csalóka péter című mesejátékát, amely a következőkben közművelődési műsorként járja majd a megyét. /mti/

bb. 36. fülöp lajos festőművész kiállítása balatonfüzfőn

feh/rj ká pp

1980. november 17.

a balaton hangulatos öbleit, a történelmi borvidékek pincesorait, a bakony szurdokait megörökítő képekből nyílt kiállítás hétfőn balatonfüzfőn, a beloiannisz művelődési házban. a bemutatkozó művész, fülöp lajos már mintegy két évtizede a balatonfelvidék és a bakony legszebb tájainak ábrázolója. mostani kiállításán csaknem 40 olajfestménye és akvarellje látható. /mti/

16.35 rj

-21-

16⁴⁵

bb. 38. szója-, borsó- és rizsliszt - tanácskozás és bemutató
a korszerű táplálkozásról szolnokon

end/gw ká

1980. november 17.

a korszerű táplálkozásnak megfelelő, növényi fehérjékben gazdag szója-, borsó- és rizsliszt felhasználásáról szakmai tanácskozást és ételbemutatót rendezett hétfőn a szolnoki tiszai szállóban a gabonaipari tröszt és a megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat, a magas biológiai értékű, fehérjedús termék, a szójaliszt, hántolt rizsből előállított őrlemény, továbbá a finom szemcsejű felesborsó őrlemény egyre kedveltebb a fogyasztók körében. nemcsak magas tápértéke, hanem a termékek olcsóbb ára miatt is.

mint a tanácskozáson elhangzott, a gabonaipari termékszerkezet átalakításával a kukorica-, és szójaliszten, valamint a borsó őrleményen kívül árpagyöngyöt és buzacsirát is forgalmaznak majd. az utóbbiból készült kenyér, sütemény a jövő évben kerül az üzletekben. budapestben, a soroksári uton jövőre nyílik meg a gabonaipari első diétás mintaboltja, ahol gyógykenyeret, gyógytésztát, süteményeket, továbbá lisztféléket árúsítanak majd.

a termékbemutatón nemeskövi dénes, a duna intercontinentál szálloda szakácsa által készített ételféléket: szójaliszt felhasználásával készült töltöttkáposztát, töltött kelkáposztát, töltött tojást, padlizsánt, rizslisztből készített palacsintát, vietnami ételkülönlegességeket és más újdonságokat vonultattak fel. /mti/

bb. 39. megkérdezik a lakosságot - előadás és vita kaposvár legnagyobb városrészéről

gom/gw ká/pp

1980. november 17.

a kaposvári városrendezési - építési és -fejlesztési kiállítás részeként 16 előadásból álló sorozat kezdődött hétfőn, a kilián györgy ifjusági és uttörő művelődési központban a város fejlődésének különböző irányairól. az első napon a kiscsát patak körül épülő új városrész tervét tárták a közönség elé. az újszerű, csaknem 8000 lakást magába-foglaló városnegyed mintegy 30.000 embernek ad majd otthont.

a hallgatóság értesülhetett arról, hogy az új városrész szanálás nélkül, mintegy 60 öreg lakás felszámolásával kialakítható. a terv az alapellátó intézmények, mint például általános iskola, óvoda, bölcsőde, orvosi rendelő, mellett a középfokú ellátottságot szolgáló áruházak, középiskolák építését és tartalmazza. újszerű, hogy nem a mai lakótelepek tömbházas megoldását alkalmazza; az épületek utcászerűen sorakoznak majd. egyik oldalukon a gépjármű-, a másikon pedig a gyalogos forgalom bonyolódhat. a terv a szokottnál több pihenő- és zöldterületet ígér.

a tájékoztató előadás után a város vezetői, a tervezők minden egyes ötletét, véleményét följegyezték, s azokra vagy helyben válaszoltak, vagy a helyi sajtó útján adnak választ. /mti/

16.35/gw

- 22 -

16.50

bb. 40. postás - hét debrecenben

szü/gw ká

1980. november 17.

postás-hét kezdődött hétfőn debrecenben, a kölcsény ferenc művelődési központban. egy héten át tanácskozásokon, beszámolókon, kiállításokon ismertetik a debreceni postaigazgatóság munkáját. a rendezvénysorozatot dr. palotás magda a magyar posta vezérigazgató-helyettese nyitotta meg. ezt követően felavatták a magyar posta kiállítótermét a bethlen utcában. /mti/

bb. 41. felhasználható 18 órától!

munkásfiatalok vetélkedője a magyar nemzeti múzeumban

i/km/ve/dg/gw pp

1980. november 17.

új formával gazdagodott a magyar nemzeti múzeum közművelődési programja: hétfőn első ízben rendeztek a múzeum falai közt vállalati munkásfiataloknak vetélkedőt. a 43. állami építőipari vállalat mintegy 70 kisz-fiatalja mérte össze tudását a múzeumban látható történeti kiállítás anyagából. a fiatalok a vetélkedőt megelőzően több alkalommal is tanulmányozták a gazdag tárlatot, s a szellemi verseny kérdéseit is a kiállításához kapcsolódóan állították össze a rendezők. a jó hangulatu, érdekes játék első helyezett csapata jutalomutazást nyert. a múzeum közművelődési csoportja és kisz-szervezete más vállalatok, intézmények munkásfiataljait is várja a szellemi párbajra. /mti/

bb. 43. hiánycikk kiállítás szegeden

dob/bam/gw pp

1980. november 17.

az elmúlt egy év alatt mintegy 360-nal csökkent a boltokban a vas-műszaki-és kulturális kereskedelem körébe tartozó hiánycikkek száma - jelentették be a hétfőn szegeden megnyílt „vevők vagyunk” című kiállítás tizennégy rendező vállalatának képviselői. a múlt évi hasonló jellegű kiállítást követően jónéhány vállalat és szövetkezet készült fel a boltokból gyakran hiányzó áruk gyártására. ilyenek például a kiskert tulajdonosok által keresett rotációs kapák, amelyekből az idén, magyar-francia kooperáció alapján már 3.500-át, jövőre pedig - a terv szerint - 15.000-et adnak a kereskedelemnek. mezőgazdasági szövetkezet vállalkozott a szilárd fűtőanyaggal működő kályhák gyártásának felújítására. jövőre várhatóan 50.000 kályha kerül ki az üzemükből. ugyancsak megújították a korábban tökéletes importból beszerzett konyhakészletek, mákőrleők, kéziszerszámok, tolózárak, tésztakészítő gépek és más hiánycikkek gyártását. e cikkek listáján azonban még mindig 940 féle áru szerepel, ezeket mutatták be most a szegedi bartók béla művelődési központban rendezett kiállításon. már közvetlenül a megnyi-

tást követően akadt vállalkozó a háztartási mérleg és több más cikk gyártására. további vállalkozóra vár még a patkószög, a kukoricamorzsoló, a kézi kukoricadaráló és számos más cikk. ezekből katalógust is összeállítottak. /mti/

16.45/gw

- 23 -

17.00

bb. 42. szerdán: országos minőségügyi ankét - sajtótájékoztató a szabványügyi hivatalban

t/mg/pá/gw pp

1980. november 17-

minőség, gazdaságosság, érdekelttség címmel országos ankétot rendeznek szerdán az építők szakszervezetének székházában - tájékoztatta hétfőn a sajtó munkatársait sütő kálmán, a magyar szabványügyi hivatal elnökhelyettese. a rendezvényen - melyet a mtesz szabvány- és minőségügyi bizottságával közösen rendez a szabványügyi hivatal - több mint 700 műszaki és gazdasági vezető, illetve szakember vesz részt, s a vállalatokon és a minőségellenőrző intézeteken kívül a társadalmi szervezetek is képviseltetik magukat.

az ankéton megtárgyalják majd nemzetközi gazdasági kapcsolatok hosszútávú fejlesztésére, s a belső fogyasztási igények jobb kielégítésére vonatkozó minőséggel kapcsolatos feladatokat, s ismertetik a korszerű vállalati minőségszabályozási és ösztönzési módszereket. az esemény az első olyan országos fórum, amely kizárólag a minőséggel, a minőségszabályozás hazai helyzetével foglalkozik, mégpedig minden érdekelt szerv, intézmény bevonásával. nemcsak a termékek minőségéről lesz szó, hiszen a minőség olyan gazdasági kategória, amely a társadalmi termelés minden fázisában jelen van, legalábbis mint elsőrendű szempontot már az első munkafázisnál is figyelembe kellene venni.

az ankéton az előadások és az azt követő viták eredményességétől függően ajánlásokat is elfogadnak a résztvevők, melyeket eljuttatnak az illetékes szervekhez. /mti/

bb. 8. / a fao főigazgatója... 2. folyt./rj

Losonczi pál fogadta eduard szauma-t

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke hétfőn hivatalában fogadta a hazánkban tartózkodó eduard szauma-t, az énsz élelmezési és mezőgazdasági szervezetének főigazgatóját. a megbeszélésen jelen volt váncsa jenő mezőgazdasági- és élelmezésügyi miniszter. /mti/

--

17.10 nrj

-24-

1480

bb. 44. hazaérkezett parlamenti küldöttségünk - apró antal nyilatkozata

t/of/rj dg pp

1980. november 17.

hétfőn hazaérkezett budapestre a magyar parlamenti küldöttség, amely apró antalnak, az országgyűlés elnökének vezetésével hivatalos látogatást tett svédországban, és finnországban. a delegáció fogadásánál a ferihegyi repülőtéren jelen volt torsten hylander, a svéd királyság és osmo va:inöla:, a finn köztársaság magyarországi nagykövete.

apró antal a megérkezés után a repülőtéren nyilatkozott az mti tudósítójának:

- küldöttségünk eredményes látogatást tett az elmúlt tíz napban svédországban és finnországban, ahol beható tárgyalásokat folytattunk kétoldalu kapcsolatainkról. mindkét országban utunkkal régebbi meghívásnak tettünk eleget a magyar népköztársaság országgyűlésének képviselőjében. ezekből az országokból mi már számos esetben fogadtunk hivatalos delegációkat, köztük képviselők csoportjait. svédországban is, finnországban is nagyon gyümölcsözően alakultak megbeszéléseink. parlamenti vezetőkkel, miniszterekkel, kormányon levő és ellenzéki pártok vezető tisztségviselőivel. a mindkét ország vezető személyiségeivel folytatott tárgyalásokon hangsúlyt kapott az a közös szándék, hogy országaink között az együttműködést tovább kell fejleszteni.

megállapíthattuk, hogy az elmúlt években jól alakultak mind a svéd, mind a finn partnereinkkel kiépített politikai, gazdasági, kulturális kapcsolataink. egy konkrét adat: növekedett az országaink közötti kétoldalu kereskedelmi forgalom. arról is meggyőződünk: mindkét országban az állampolgárok, a vezető személyiségek egyaránt nagy figyelemmel kísérik magyarország életét, szocialista építőmunkánkat, eredményeinket.

- az időszerű nemzetközi politikai témák között véleménycserét folytattunk az európai biztonság és együttműködés kérdéseiről, különös tekintettel a mostani madridi tanácskozásra. kinyilvánítottuk: hasznosnak tartjuk az északi országok külügyminisztereinek a madridi találkozóhoz segítő állásfoglalásait, és minden olyan törekvést, amely a helsinki értekezlettel megkezdődött politikai enyhülés folytatását célozza kontinensünkön és az egész világon. különösen érzékletesen megfogalmazódtak ezek a gondolatok a finn államfővel, urho kekkonen elnökkel folytatott megbeszéléseinken, de kifejezésre jutottak más vezető politikusokkal, köztük számos város polgármesterével történt találkozónkon is.

/folyt.köv./

17.20 nrj

-25-

1435



bb. 44. /hazaérkezett... 1. folyt./rj

mindenütt tájékoztunk és tájékoztattunk: országaink belső helyzetéről, az elképzelésekről, az eredményekről, a gondokról egyaránt. Összinté, nyílt légkörben zajlott le valamennyi kétoldalu találkozó.

- a törvényhozó testületek közötti eszmecsereknél, a parlamenti képviselők találkozásainak mi mindig különös fontosságot tulajdonítottunk, ennek alapján is mondhatom, hogy a mostani utunk mindkét országban tovább erősítette kapcsolatainkat. megismertük a törvényhozó testületek előtt álló feladatokat. jóllehet különböző politikai, társadalmi körülmények között dolgozunk, az ilyen tájékoztatók, tapasztalatcserék, közvetlen beszélgetések, személyes találkozásokra folyamatosan szükség van, mert egymás jobb megismerése kölcsönös érdekünk - zárta nyilatkozatát apró Antal. /mti/
bb. 45. halálos balesetek

s/rj hgy

1980. november 17.

a hét végén az ország területén összesen 100 sérüléssel közlekedési baleset történt; közülük 7 halálos, 36 súlyos és 57 könnyű sérüléssel volt.

x x x

tiszaeszlár külterületén borbély irén 20 éves adminisztrátor, rakamazi lakos horváth istván 20 éves elektroműszerész, tiszanagyfalui lakos személygépkocsijával egy utkanyarban megcsuszott és egy fának ütközött. a baleset következtében borbély irén a helyszínen meghalt, horváth súlyos, egy utas pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint horváth a vezetést átengedte borbély irénnek, aki gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkezett. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

x x x ...
/folyt. köv./
17.40 rj

-26-

1448
0

bb. 45. / halálos... 1. folyt./rj

győrben az épü 4. számú üzemegység területén fehér gábor 29 éves, a gyömörei új élet mgtsz csőszerelője, kajárpécsi lakos munkaközben a három méter magasságból az egymásra rakott futóművekről leesett és a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség folytatja.

x x x

nyiregyházán az építőipari vállalat kossuth utcai munkahelyén rakodás közben egy öt méter hosszú eternitcső kozma mihály 33 éves rakodómunkás, kállósemjéni lakos fejére esett. kozma a kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálatot a rendőrség szakértő bevonásával folytatja. /mti/
--

bb. 46. dr. pénzes balduin

s/rj dg hgy

1980. november 17.

az új ember katolikus hetilap alapító főszerkesztője hosszas betegség után életének 70. évében elhunyt. /mti/
--

bb. 47. gázszivárgás - négy halott

ve/rj pp

1980. november 17.

kozármisleny-üszögpusztán szukics árpád 19 éves gépkocsiban lévő lakásán a fűtésre használt gázkályhás hőszugárzó a szobában lévő oxigént elhasználta, a kályha kialudt és a kiáramló gáztól életét veszítette szukics árpád, valamint vidák józsef 27 éves nagyárpádi, gabriel gyöngyi 24 éves óvonó pécsi, és pál éva 20 éves asszisztens kővágószőlősi lakos. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a gázkályha nyomáscsökkentő csatlakozásánál a szabálytalan szerelés következtében szivárgott a gáz, valamint a hőszugárzó is rosszul volt beszerelve. a rendőrség szakértők bevonásával folytatja az ügy vizsgálatát. /mti/
--

17.45 rj

-27-

1200

bb. 48. a magyar köznevelésről- országos történeti konferencia szécsényben

csiz/rj st hgy

1980. november 17.

a magyar köznevelés szerepéről kezdődött hétfőn országos történeti konferencia a szécsényi kubinyi ferenc muzeumban a magyar tudományos akadémia történettudományi intézete és a nógrád megyei muzeumi szervezet rendezésében. n. várkonyi ágnes, a történettudományi intézet osztályvezetője bevezető előadásában rámutatott: mindaddig csak a magyar parasztságról, polgárságról, de az egész magyar társadalomról alkotott történelmi képünk, amíg a földesuri osztály köznevelési rétegéről, amely a xvi. századtól központi tényezője a magyar történelemnek, a jelenleginél objektivebb képet nem alkotnak. előadásában a köznevelésnek arról a kisebbségben levő csoportjáról szövelt, amely már a xvi. század elejétől az áruherélés, a kereskedelem felé fordul. e réteg műveltsége európai színvonalú, gazdasági tevékenységében a polgárság felé közeledik. közülük kerülnek ki thököly bizalmi emberei, a rákóczi-szabadságharc vezérkarának leghaladóbb elemei, a reformkor, a negyvennyolcas polgári-demokratikus forradalom és a szabadságharc vezéralakjai. az előadó kiemelte, hogy ez a réteg nemcsak kisebbség saját osztályán belül, de önmagában sem egységes. a tanácskozás többi előadói, köztük benczédi lászló kandidátus és köpeczi béla, az mta főtitkárhelyettese éppen a köznevelés e sokrétűségét, gazdasági, politikai, társadalmi árculatának változatait és változásait rajzolták fel referátumaikban.

a tanácskozás kedden folytatódik, s témái között szerepel a köznevelésnek a magyar társadalom polgári átalakulásában játszott szerepe, a köznevelés bomlása, a dcentri élősdi karaktere, valamint a két világháború közti középosztály néhány társadalmi-történelmi problémája. /mti/

-.-

bb. 49. időjárásjelentés

rj hgy

1980. november 17.

a meteorológiai intézet jelenti november 17-én, hétfőn este:

még enyhe idő

várható időjárás kedd estig: nyugat felől lassan megnövekszik a felhőzet, és a dunántúlon már kisebb eső, záporos is valószínű. a napközben sokfelé élénk dél-délnyugati szelet helyenként erős széllokések kísérik. a hőmérséklet holnap kora délután 12-17 fok között várható. /mti/

18.20 rj

-28-

840

bb. 50. a kish központi művészegyüttes jubileumi diszeloádása az operettszínházban

t/gy/rj dg

1980. november 17.

csillagképek címmel mutatta be jubileumi műsorát hétfőn a fővárosi operettszínházban a munka vörös zászló érdemrenddel kitüntetett kish központi művészegyüttes.

x x x

jubileumi műsorunkkal kétféle módon igyekeztünk keresztmetszetet adni a 8-30 esztendősek művészegyüttesének három évtizedes utjáról- mondotta szigeti pál, az együttes igazgatója. - a kishobosoktól a kish-élet, felső határára, mozgó 30 esztendő tagokig ezuttal is különböző korosztályok alkotják az előadói gárdát, reprezentálva a jelenleg több mint ezer tagot számláló társulatot. a műsor értékelte a műfaji gazdaságot is, a folklórtól a klasszikus kórusművekig, amely az együttes programjait általában jellemzi.

- a 30 esztendeje megalakult együttes idehaza és a világban is jól ismert. az idén már 16 külföldi ut áll mögöttünk, s a hazai fellépéseket is ideszámítva - a tavalyhoz hasonlóan - év végéig várhatóan 1200 bemutató lesz a együttes 36 csoportja mögött. már jövő évi meghívások is vannak tarsolyunkban: egy folklór-csoportunk turnéra indul a szovjetunióba, a kamarazenekar az nsz-uk-ban és svájcban turnézik majd, az együttes másik csoportja két hónapos franciaországi turnéra, hivatalos, a jövő nyáron, s a társulat várhatóan jövőre fellép az usa-ban, kanadában és minden bizonnyal mexikóban is - mondotta szigeti pál. /mti/

-.-

bb. 51. magyar ámor-bemutató a radnóti szinpadon

t/ár/rj dg hgy

1980. november 17.

magyar ámor címmel mutatta be új önálló estjét szentpál mónika előadóművész hétfőn, a radnóti miklós szinpadon. „égi, földi, pokolbéli szerelem a régi magyar irodalomban, - miként az előadás alcíme is jelzi- az összeállítás arról kíván képet adni a közönségnek, hogy milyen volt a szerelem a régi magyar évszázadokban, hogyan tükrözödtek a szenvedélyes érzelmek akkorabeli szerzők műveiben.

/folyt.köv./

18.35 rj

-29-

1840

bb. 51. / magyar ámor... 1. folyt./rj

a műsorban többek között balassi bálint, bornemissza péter, pázmány péter, zrinyi ilona és zrinyi miklós e témájú verseiből, prózai alkotásaiból és leveleiből, valamint több középkori kódexből hangzottak el részletek.

az esten ősbemutatóként került a közönség elé szentpál mónika dokumentum-összeállítása, amely az 1750-es évek derekáról származó iratok alapján apor péter fia és imecs damokosné benkő anna szerelmét, s kapcsolatuk tragikus következményét, az egykori boszorkánypert idézi fel.

az előadáson közreműködött a bakfark bálint lantegyüttes, kecskés andrás vezetésével, valamint kiss tamás énekművész. a rendező bencze zsuzsa. /mti/

-.-

bb. 52. Felhasználható: 20 órától

az iskolapéllda című film diszbemutatója az egyetemi színpadon

t/ár/rj dg hgy

1980. november 17.

disz előadáson mutatták be az iskolapéllda című dokumentum-filmet, a mafilm népszerű tudományos filmstudiojának új produkcióját hétfőn este, az egyetemi színpadon. péterffy andrás rendező egy érdekes pedagógiai kísérletről számol be művében: winckler mártia hosszú évek óta a hagyományostól elétérő módszerekkel tanítja kisdíákjait az egyik budapesti általános iskolában. a kurucz sándor fényképezte film a demokratikus gyermekközösség megteremtését, a tanulók önálló, alkotó gondolkodásának fejlesztését szolgáló törekvés eredményeit, tanulságait tárja fel s érzékelteti a kísérlettel kapcsolatos szakmai vitákat, ellentmondásokat is.

az iskolapéllda csütörtöktől a horizont mozi műsorán tekinthető meg. /mti/

-.-

18.35 rj

-30-

1850

bb. 53. felavatták básti lajos siremlékét

t/ár/ve/gw hgy

1980. november 17.

básti lajos színművész siremlékét avatták fel hétfőn a farkasréti temetőben. az 1977-ben elhunyt kossuth-díjas kiváló művészre volt társulata nevében szokolay ottó színművész, a nemzeti színház tagja emlékezett. básti lajos siremlékén - varga imre kossuth-díjas szobrászművész alkotásán a magyar színházművészeti szövetség, a szonházi dolgozók szakszervezete, a nemzeti és más színházak képviselői, valamint volt pályatársai, barátai és családtagjai helyezték el a kegyelet virágait. /mti/

-.-

bb. 54. szerencsétlenség a metro végállomásán

i/bi/be/gw hgy

1980. november 17.

hétfő délután a metro egyik szerelvénye a fehér uti végállomásnál elgázolta hárai béláné 69 éves budapesti lakost, aki súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. a rendőrség folytatja a ügy kivizsgálását.

a baleset miatt 17.45 órától 44 percen át a metró helyett autóbuszok szállították az utasokat a népstadion és a fehér ut között. /mti/

-.-

bb. 55. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától zárásig

rj/hgy

1980. november 17.

18. növekvő forgalom közös érdekeltség alapján
19. népművészek kiállítás-sorozata
20. magyar-kubai barátsági nap
21. a zombori népszínház vendégjátéka
22. vegyipari ujitási kiállítás
23. barátsági naggyűlés
24. zenei ősz színlapokon
25. határidő előtti javítás
26. hazaérkezett a vízügyi küldöttség
27. ndk vízügyi küldöttség érkezett
28. kitüntetés nehézipari dolgozóknak
29. veress péter elutazott
30. tungsrám vetítőlámpák

/folyt. köv./

21.18/gw

- 31 -

21 25

60.008/1

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. november 18. kedd

bb. 1. megjelent a pályaválasztási tanácsadó

i/is/bc/gw hgy

1980. november 18.

az általános iskolai tanulmányaikat ebben a tanévben befejező budapesti fiatalok továbbtanulási lehetőségeit foglalja össze a napokban megjelent pályaválasztási tanácsadó. a budapest főváros tanácsa vb művelődésügyi főosztálya, a fővárosi pályaválasztási intézet és a szakmunkástanulók országos egészségvédő intézete gondozásában készült kiadványból megtudhatják, hogy az 1980/81-es tanévben 19 200 gyerek fejezi be általános iskolai tanulmányait a fővárosban. a szakmunkásképző intézetek nappali tagozatán 12 000 fiú és leány tanulhat tovább, a szakközépiskolák 8700 jelentkezőt várnak, gimnáziumban pedig hatezren folytathatják tanulmányaikat.

az utóbbi évek tapasztalatai szerint az általános iskolát végzett minden száz fiatal közül 98 tanul tovább valamilyen középfokú oktatási intézményben. választásukat könnyíti meg a 196 oldalas kötetben található több mint száz szakma részletes ismertetése.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 55. /a belföldi.....folyt./gw

- 31. zsolnay kerámiák eszéken
- 32. hordókban a szürkebarát
- 33. honvédelmi filmapok
- 34. színház az iskolában
- 35. kisz kb vietnamba utazott
- 36. fülöp lajos kiállítás
- 37. ifjusági delegáció berlinbe
- 38. tanácskozás a korszerű táplálkozásról
- 39. megkérdezik a lakosságot
- 40. postás-hét debrecenben
- 41. munkásfiatalok vetélkedője
- 42. szerdán: országos minőségügyi ankét
- 43. hiánycikk kiállítás
- 44. hazaérkezett parlamenti küldöttségünk
- 45. halálos balesetek
- 46. dr. pénzes balduin elhunyt
- 47. gázzsivárgás
- 48. történetes konferencia szécsényben
- 49. időjárásjelentés
- 50. diszeldadás az operettszínházban
- 51. magyar ámor- bemutató
- 52. az iskolapéllda című film diszbemutatója
- 53. felavatták básti lajos siremlékét
- 54. szerencsétlenség a metró végállomásán
- 55. hírjegyzék

/mti/
21,20/gw

v e g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pástor jános
szerkesztette: izsák erika, koronczai emil, halasi györgy

21.21/gw

- 32 -

2135

